En éste proceso, vemos como la energfia mecani-
ca (potencial o cinética) se transforma de una

forma a otra.

Las siguientes figuras aclararén dicho proceso

—T—T_T-ﬁ Ug= rn_ghz. Kiz=e

g

FIGURA 2-8-1 FIGURA 2-8-2 FIGURA 2-8-3

En 1a figura 2<8-1, la bola de masa m, estd a

una altura h1 con respecto al resorte sin de--

formar, pero a una altura h2 con respecto al

resorte deformado fig. 2-8-3. En esta posicidn

la bola esta en reposo y su energia cinética K,
vale cero, pero su energia potencial gravitacional

U8 total, es: mghz.

Al soltar la bola, la U se va transformando

en la energfa cinética de la bola en cafda, co
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mo se ve, en un instante determinado: K = —5— m
(Entre las figuras 2-8-1 ¥y 2.8-2).

En la figurz 2-8-2, la bola hace contacto ccn el rescr-
te ain formar, en eate momento la energia cinética de

1la bola es eguivalente a mgh1 porque 1la U_ co-

rrespondiente a la bola, a la altura h1 ge ha
transformado en la energfa cinética de la mis-

ma «

La Uy = 0 en ésta figura 2-8-2, como en la

2-8-1.

En la figura 2-8-3, la bola se ha detenido en
su descenso sobre el resorte, de modo‘que su

energfa cinética K, se ha transformado en una
parte de la energfa potencial eldstica total

de la deformacidn del resorte.

Se dijo que una parte de la UR total del resor
te, porque la otra parte se debe a la pérdida
de 1a U de la bola, al continuar bajando la
altura x (hi-hl) que corresponde a la deforma-

cidn total del resorte. Figuras 2-8-3 y 2-8-1.

Matemidticamente , el proceso anterior se puede ex

presar asf:
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Al caer la bola desde la altura h1 hasta tocar*
al resorte: (Fig. 2-8-2)
=
2
mshl - 1 mv - e " 88 e 2!8‘1

Al quedar la bola en reposo sobre el resorte
(Pig. 2-8-3) »

..oi‘th

Sumando algebraf{camente las dos ccunc;on-l an-

teriores se obtendra:
i
mshz .Tkxz s s s e 2-8-3
OBSERVACIONES:

lo.- La ecuacidén 2-8-1, mos muestra la tramnss-

formacidn de la energfa potencial gravitaclio--

nal de la bola, a enersgfe cindtica de la miv.-
ma, en el instante de tocar el r.sorto. sinm 1 e

formar. ’ W
g«&

20.- ka ecuacidén 2-8-2, nos indica eoao“li
energfa cinética mde la energfa potgn;itl st‘-
vitacional restante de la bola, se trltlth!nl

en energfa potencial de deformacidn del resor-
te. Y :
B

30.- La ecuacion 2-.8-3, indica como la ener--
gia potencial gravitacional total de la bola,
ge ha transformado en la energfa potencial de

jeformacién elédstica del resorte.

Todo lo anterior, no &s mas que una forma de
expresar la conservacidn de la energia mecéni
ca, en ausencia de fuerzas disipativas, como

~
gon las fuerzas de friccion.

A las fuerzas disipativas también se les lla-

ma fuerzas no conservativas.

La fuerza del resorte Yy la fuerza gravitacio-

nal pertenecen 2a lags fuerzas conservativas.
SECCION DE PROBLEMAS RESUELTOS:

1.- Un automdvil de 3000 Nt, avanza con una
velocidad constante de: 90 Km/h, encontrar su

energf{a cinética.

SOLUCION:- Como K = + B A &:‘?— - 339% =306.1 4,

Kg-

v = 90 ..‘5’;;- = 24.93 M/seg.-

AEs B g _21- (306.1) (264.93)%

K = 95,121.3 julios.




2 .- Una pelotz de 250 grs. posee una energfa cinética

de 32125 x 10g erge. Calcular su velocidad.

SOLUCLION:- Partiendo de que: K = -‘15_— mV‘z y despe--

jando la velocidad Vj

mV = 2}(, vz = 2K s
m

y sustituyendo tenemos:

5
- 25.0 x 10°

¢ Zx3.125 810
250

5.0 X 10°

M
se

50.0

Como la velccidad es un vector y no se nos di-
ce que sentido lleva la pelota, el resultado

se quedard con sus dos signos.

3.- Calcular la energfa potencial gravitacio--
nal de un bloque de 6 libras-masa al elevarlo

a una altura de 2 piés.

SOLUCION: -
6 Lbn equivalen a 6 Lbf y representan al peso
mg del bloquea, y la energfa potencial gravita-

cional estda dada por:l% = mgh, tendremos:

SOLUCION:- Partiendo de que:
pejando m tenemos:

Ug 50 o

e T e T S Y

~Sh o5 Debrib

M=

o tambign: m = 510 grs.

5.-. La constante de fuerza o constante elde-
tica de un resorte determinado esz2 Nt/M.
cuentra la energfa potencial elastica
formacidn del resorte, al ser comprim

cme.

1 2
SOLUCLON:=Como U_ = “’E“' k X°’ y sustituyendo los

R
: =, 2 =
valores conocidos, Up= —— (2) (.10)" =0.01 julios.

S

6.- Al estirar un resorte se gaestd una energi:
de 500 ergios. Calcular la counstante de

za del resorte si su alargamiento fué

cm.

- H ya
SCLUCION:- Como UR = axp— K X




d#spe&
= jamos k = -
¥y saustitufimos:

k xﬂ v 2= 1 1 '
R’ Al comprimir la caja al resorte, pierdg ener
ia cual se

gfa potencial gravitacional: mgh ,
del

2 x 500
= transforma en energfa potencial eldstica

(3)° e 111.11 . >
resorte: —5— kixes

k = 111.11 Jdinas
aeos. 1 2
cm mgh = =35~ k X%

7.- Una caja metdlj

e dlica de 10 kg. se coloca so T LR gy

i rte vertical cuya const - 1 :

fuerza es de 5000 Nt - P -
% - Encontrar que tsanto

8@ ccmpr
Prime el resorte. Simplificando egta igualdad, resulta:

SOLUCION:

- Hagamos un dibujo: ng = —y— k x

despejando X, tenemos:

& 2 mg 2 x 10 X 9.8
= K % 5000

/ﬁa;/
X = .0392 M = 3.92 Cm.

gt ST AN 3

esto sera lo que 8e comprimird el resorte.

8.- Una pelota de 250 grs. se deja caer des=-

de 15 M de altura.

Calcular: (a) Su energfa Cinética al pegar

elo (b) Su velocidad 21 pegar en el

2 e en el su
suelo.
SOLUCIONES:- (a) Antes de soltar la pelora,

su energfa potencial gravitacionnl esta dsdi




_ mgh =.250' X 9.8 X 15 = 36.75 3

Esta energfa ha de transformarse en energia

Cinética al pegar en el guelo, por lo tanto:

K = U =236.78 1%
&

(b) Como: K=_§._,mvz, vt i 2K
m

4+t PEX 36555 hgpi & vl 3 S

e Vrﬂg_:fgw_ BE§

Como la pelota cae, entonces la velocidad tendrd

gigno negativo, o sea:
V ==17.14 M/seg.

9.- Un hombre de 80 Kf. salta desde una ven-
tana haste una red de bomberos que estd si--
tuada a 15 metros por debajo de aquella. La
red se estira 2 metros antes de detenerlo y
1anzarlo de nuevo hacia srriba en el zire.

1Cudl es la energfa potencial de la red?

SOLUCION:- Como toda le emnergfe potencial

gravitacional del hombre 2 15 metros de altu

ra, sumada a le energia potencial gravitacio

nal al bajar més por la deformacidn de la

red, ha de transformarse en la energfa poten

cial de deformacidén de la red, tenemos:

U red = Ug total del hombre = 80 x 9.8 x 15 + 80
x 9.8 x 2

U red = 13,328 joules.

10.- Una masa de 5 kg. se encuentra a 10 M

sobre la parte superior de un resorte verti-
cal cuya constante eldstica es de 1000 Nt/M,
calcular la deformacidn del resorte al dejar

caer la masa sobre él.

SOLUCION:- Este problema se resolvera hacien
do uso de la conservacidn de la energf{a mecd
nica, y aplicando directamente la ecuacidn,
2-8-3;

mgh2 = —%— kx2
SUGERENCIA: Repasa y estudia las figuras
2-8-1, 2-8-2 y 2-8-3, asf{ como el razonamien
to seguido para obtener la ecuacidén 2-8-3,

que vamos & usar.

En base a las figuras mencionadas, h2=h1-+x
y sustituyendo h, por ésta igualdad en la

ecuacidén 2-8-3, tenemos:




mgx - 2 mgh

Y sustituyendo los valores conocidos:

1000 x* - 2 (5) 9.8 x - 2 (5) 9.8 (10) = 0

1000- x2/ = 98% = 980" - [

Resolviendo ésta cuadrdtica, obtenemos que
x =36.5 Cm que representa lo que se comprime el re-

sorte al quedar en reposo la masa sobre €1,




